

СЕМЬ ДНЕЙ ЧТЕНИЙ

ЛИТУРГИЯ

О СЕМИ ПОСЛЕДНИХ СЛОВАХ

ТЕНЕЙ

СПАСИТЕЛЯ НА КРЕСТЕ



МОСКОВСКАЯ
БИБЛЕЙСКАЯ
ОСН. ЦЕРКОВЬ 1992

ЛИТУРГИЯ ТЕНЕЙ

ОН ДЕЙСТВИТЕЛЬНО БЫЛ
СЫНОМ БОГА!

- ЕВАНГЕЛИЕ ОТ МАТФЕЯ 27:54 -



ЛИТУРГИЯ ТЕНЕЙ



МОСКОВСКАЯ
БИБЛЕЙСКАЯ
ОСН. ЦЕРКОВЬ 1992

biblechurch.ru



СОДЕРЖАНИЕ

ЛИТУРГИЯ ТЕНЕЙ	5
ПЕРВОЕ СЛОВО	6
ВТОРОЕ СЛОВО	8
ТРЕТЬЕ СЛОВО	12
ЧЕТВЁРТОЕ СЛОВО	14
ПЯТОЕ СЛОВО	17
ШЕСТОЕ СЛОВО	20
СЕДЬМОЕ СЛОВО	22



ЛИТУРГИЯ ТЕНЕЙ

«Литургия теней» – это особый чин богослужение, во время которого из Евангелий читаются семь последних слов Христа на кресте, после чего гасится одна из семи свечей, и звучание последующего музыкального произведения сопровождается уникальной игрой слова, света и тени.

С каждым прочитанным «словом», с каждым музыкальным произведением Собор постепенно погружается всё больше и больше во мрак. Всё это делает атмосферу этого вечера неподражаемой. Это своего рода древний перфоманс, затрагивающий самые глубинные переживания слушателей и настраивающий их на ожидание пасхального праздника любого пришедшего, от глубоко верующих до тех, кто никогда раньше не был в церкви.

Литургия завершается, когда гаснет последняя седьмая свеча. Через несколько секунд после этого зажигается свет в притворе Собора и это служит сигналом к тому, что наш вечер завершен. В этот момент мы просим всех наших гостей сохранять тишину до тех пор, пока они не выйдут из здания церкви.

Подобное богослужение является весьма личным переживанием для тех, кто доверил свою жизнь Богу. Но эта литургия так же может стать и хорошим опытом для тех, кто только делает первые шаги в открытии для себя удивительного наследия Христианской веры. Возможно именно этот вечер поможет вам, или вашим друзьям, которые еще не доверили свою жизнь Богу, не только узнать почему Страстная пятница столь важна для верующих, но прочувствовать всю полноту трагедии того вечера, когда Иисус Христос умер на кресте за наши грехи. Ведь чем острее наши ощущения будут в Страстную пятницу, тем более реальными и радостными станут для нас слова «Христос воскрес» в пасхальное воскресенье.



ПЕРВОЕ СЛОВО

ЧАРЛЬЗ СПЕРДЖЕН

Обратите также внимание и на то, что наш Господь, даже во время казни, сохранил твердую веру в Свое Сыновство. Тяжелейшие испытания, которым Он подвергся, не убили в Нем этой веры. Он начал молитву со слова «Отче». И нас Иисус учил начинать молитву со слов «Отче наш», ибо успех в молитве во многом зависит от убежденности в наших близких отношениях с Богом. После тяжелой утраты и во время испытаний нам кажется, что Бог поступает с нами не как отец с сыном, а как суровый судья с осужденным преступником. Возглас Христа, вырвавшийся из Его груди во время тяжелейшего испытания, которое нам никогда не придется перенести, показал, что Иисус не сомневался в Своем Сыновстве. В Гефсимании, когда пот капал с Его лба подобно крови, та часть молитвы, которая была больше всего исполнена горечи, началась со слов «Отче Мой». И только за этими словами последовала просьба, чтобы чаша страданий, если это только возможно, минула Его. Он умолял Господа как Отца, когда снова и снова взывал к Нему в ту темную и скорбную ночь. И теперь первый из Его предсмертных возгласов начинается словом «Отче». Пусть же Дух, побуждающий нас взывать «Авва, Отче», никогда не прекращает действовать в нас! Да не попадем мы никогда снова в рабство из-за лукавства нашего врага: «Если Ты Сын Божий...». А если он даже и набросится на нас, да одержим мы над ним такую же победу, какую одержал Иисус в голодной пустыне. Пусть Дух, вопиющий «Авва, Отче», изгонит всякий страх неверия. Когда Господь наказывает нас, как Он и должен делать (ибо есть ли какой сын, которого бы не наказывал отец?), давайте в любви подчинимся Отцу нашего духа. Но никогда не будем становиться пленниками духа рабства и сомневаться в любви нашего милостивого Отца и в своем усыновлении.

(Отрывок из сборника Чарльза Сперджена
«12 проповедей о крестных возгласах»)



^{53:1} Кто поверил слышанному от нас, и кому открылась мышца Господня? ² Он пророс перед Ним, как нежный побег и как корень из сухой земли. Не было в Нем ни красоты, ни величия, чтобы нам смотреть на Него; не было в Его облике ничего, что привлекло бы нас. ³ Он был презрен и отвергнут людьми, человек скорбей, знакомый с недугом. Как тот, от кого прячут лица, Он был презираем, и мы ни во что не ставили Его. ⁴ Но Он взял на Себя наши немощи и понес наши скорби. Мы же думали: разит Его Бог за грехи Его, бьет Его – вот Он и мучается. ⁵ А Он был изранен за наши грехи, сокрушаем за наши беззакония; Он понес наказание, чтобы мы получили мир, и ранами Его мы исцелились. ⁶ Все мы, как овцы, сбились с пути, каждый из нас пошел своей дорогой, но на Него Господь возложил все грехи наши... ⁹ Могилу Ему отвели с нечестивыми, но Он был похоронен у богатого, потому что не совершал преступлений, и в устах Его не было никакой лжи.

(Книга пророка Исаяи 53:1-6 и 9)

^{2:20} Ведь если вы терпите, когда вас бьют за проступки, то в чем ваша заслуга? Но если вы страдаете за добро и терпеливо это переносите – вы заслужили одобрение Бога. ²¹ К этому вы были призваны, потому что и Христос пострадал за вас, оставив вам пример, чтобы вы следовали по Его стопам! ²² «Он не совершил греха, и в устах Его не было никакой лжи». ²³ Когда Его оскорбляли, Он не отвечал оскорблениями; страдая, Он не угрожал, но доверял Себя Тому, Кто судит справедливо. ²⁴ Он Сам в Своем теле вознес наши грехи на дерево[и], чтобы мы умерли для греха и жили для праведности. Его ранами вы были исцелены. ²⁵ Ведь вы, как овцы, сбились с пути, но сейчас вы вернулись к вашему Пастырю, Хранителю душ ваших.

(1 Послание Петра 2:20-25)

^{5:21} На безгрешного Бог возложил вину за грех людей, чтобы в Нем мы стали праведными перед Богом.

(2 Послание Коринфянам 5:21)

^{23:34} С Иисусом вели на казнь и двух преступников. Когда они пришли на место, называемое Лобным, там распяли и Его, и преступников, одного по правую, а другого по левую сторону от Него. Иисус же говорил: **«Отче! прости им, ибо не знают, что делают»**. И делили одежды Его, бросая жребий.

(Евангелия от Луки 23:34)



ВТОРОЕ СЛОВО

МАРТИН ЛЮТЕР

Таким образом, истинная вера во Христа — это несравненное богатство, которое приносит с собой полное спасение и избавляет человека от всяческого зла, как говорит Христос в последней главе Евангелия от Марка (16, 16): “Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет”. Исаия предвкушает это сокровище и пророчесствует о нем в 10-й главе: «Господь пошлет маленькое и всепоглощающее слово на землю и земля будет изобиловать праведностью» [Сравн. с Ис. 10, 22]. Он как бы говорит: «Вера, которая является легким и совершенным исполнением закона, наполнит верующих столь великой праведностью, что они не будут нуждаться более ни в чем для того, чтобы стать праведными». Так Павел говорит в Послании к Римлянам 10: «Ибо человек верует сердцем своим и потому оправдан» .

Если вы хотите спросить, — как это может быть, что лишь вера оправдывает и предлагает нам такое множество великих благ, без дел, и при этом столь многие дела, церемонии и правила предписаны нам в Библии, я отвечаю: Прежде всего, помните, что было сказано, а именно, что одна лишь вера, без дел, оправдывает, освобождает и спасает; мы поясним это позже. Здесь мы должны подчеркнуть, что все Писание Божье разделено на две части: заповеди и обетования. Хотя заповеди и учат тому, что хорошо, то, чему они учат, не исполняется сразу же, ибо заповеди показывают, что нам следует делать, но не дают нам сил делать это. Они предназначены для того чтобы учить человека познавать себя, чтобы через них он мог признать свою неспособность совершать доброе и мог полностью разочароваться в своих способностях. Вот почему они названы Ветхим Заветом и составляют Ветхий Завет. Например, заповедь: «Не пожелай [чужого]» (Исх. 20, 17) доказывает, что все мы грешники, ибо ни один [из нас] не может избежать желания обрести что-то чужое, сколько бы он сам с этим ни боролся. Таким образом, пытаюсь не пожелать и исполнить заповедь, человек вынужден прийти в отчаяние от самого себя, и искать помощи, которой он не находит ни в себе, ни в ком-то другом, как [об этом] сказано в Книге Осии (13, 9): «Погубил ты себя, Израиль, ибо только во Мне — опора твоя!». Как мы далеки от [возможности] исполнения [этой] одной заповеди, так мы далеки от них [от исполнения их] всех, ибо для нас одинаково невозможно исполнить любую из них.

Теперь, когда человек изучил заповеди для того, чтобы признать свою беспомощность, и когда он мучается мыслью о том, как же можно исполнить закон, — поскольку закон должен быть исполнен до последней буквы, в



противном случае человек обречен на безнадежное проклятие, – теперь, став воистину смиренным и ничтожным в собственных глазах, он не находит в себе ничего, посредством чего он мог бы быть оправдан и спасен. И вот здесь вторая часть Писания приходит к нам на помощь, а именно – [здесь появляются] обетования Божьи, провозглашающие славу Его, говоря: «Ежели ты хочешь исполнить закон и не пожелать, как заповедует закон, приди, уверуй в Христа, в Котором благодать, праведность, мир, свобода и все [подобное] обетованно тебе. Если вы уверуете, то обретете все; если вы не уверуете, то все потеряете». То, чего вы не можете достичь, пытаетесь [самостоятельно] исполнить все дела закона, – которых много и которые все [должны быть] бескорыстны, – вы быстро и легко достигаете через веру. Бог, Отец наш [Небесный], все поставил в зависимость от веры, так что каждый, кто имеет веру, будет иметь [все], тот же, кто не имеет веры, не будет иметь ничего. «Ибо всех заключил Бог в непослушание, чтобы всех помиловать», как сказано в Послании к Римлянам. Таким образом, обетования Божьи дают то, что заповеди Божьи требуют, они исполняют то, что закон предписывает, чтобы все сущее могло быть только Божьим, – как заповеди, так и исполнение заповедей. Он один заповедует и Он один исполняет. Таким образом, обетования Божьи принадлежат Новому Завету. В самом деле, они являются Новым Заветом.

Поскольку эти обетования Божьи являются святыми, истинными, праведными, свободными и мирными словами, наполненными добродетелью, душа, которая примкнет к ним с твердой верой, будет столь близко слита и поглощена ими, что она не только разделит с ними всю их силу, но они просто насытят и опьянят ее. Если прикосновение Христа целительно, то насколько же это нежное духовное прикосновение, это всепоглощение Слова будет сообщать душе все, что принадлежит Слову. Вот каким образом только через веру и без дел душа оправдывается Словом Божьим, освящается, делается истинной, спокойной и свободной, исполняется всеми благословениями и воистину делается чадом Божьим, как говорится в Евангелии от Иоанна (1:12): «А... верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими».

Из сказанного легко понять – в каком источнике вера черпает столь великую силу и почему доброе дело или все добрые дела вместе не могут соперничать с ней. Никакое доброе дело не связано со словом Божьим и не живет в душе, ибо в душе правят только вера и Слово Божье. Точно так же, как расплавленное железо пылает, как огонь, потому, что огонь соединен с ним, так и Слово передает свои качества душе. Понятно тогда, что христианин имеет все, что ему нужно в вере, и не нуждается ни в каких делах для оправдания себя; и если ему не нужны дела, то он не нуждается и в законе; а если он не нуждается в законе, то, конечно же, он свободен от закона. Воистину «закон положен не для праведника» (1 Послание Тимофею 1, 9). Это [и есть] та самая христианская свобода – наша вера, которая действует не для того, чтобы побудить нас жить



праздно или порочно, но делает закон и дела ненужными для праведности и спасения любого человека. В этом состоит первая сила веры.

(Отрывок из эссе Мартина Лютера «*О свободе Христианина*»)



^{1:12} Но всем тем, кто Его принял и кто поверил в Его Имя, Он дал власть стать детьми Божьими... ^{3:16} Ведь Бог так полюбил этот мир, что отдал Своего единственного Сына, чтобы каждый верующий в Него не погиб, но имел вечную жизнь.

(Евангелие от Иоанна 1:12 и 3:16)

^{5:1} Поэтому, получив оправдание по вере, мы имеем мир с Богом через нашего Господа Иисуса Христа. ² Через Него нам верою открыт доступ к благодати, в которой мы сейчас и стоим. И мы ликуем в надежде на то, что разделим славу Бога. ³ Более того, мы радуемся в наших страданиях, потому что знаем, что страдания вырабатывают стойкость, ⁴ стойкость дает опытность, а опытность вселяет надежду. ⁵ Надежда же не разочаровывает, потому что Божья любовь излилась в наши сердца через Святого Духа, Который нам дан. ⁶ Когда мы еще были беспомощными, Христос в определенное время умер за нечестивых. ⁷ Ведь вряд ли кто отдаст свою жизнь даже за праведника, хотя, может быть, кто-то и решится умереть за доброго человека. ⁸ Но Бог проявил Свою любовь к нам в том, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками. ⁹ И сейчас, когда мы оправданы Его кровью, мы тем более будем спасены Им от Божьего гнева! ¹⁰ Если мы, в прошлом враги Богу, примирились с Ним через смерть Его Сына, то тем более, уже примиренные, мы будем спасены Его жизнью! ¹¹ Более того, мы хвалимся Богом через нашего Господа Иисуса Христа, через Которого мы теперь и получили это примирение!

(Послание Римлянам 5:1-11)

^{23:38} А над Иисусом на кресте была надпись: «ЭТО ЦАРЬ ИУДЕЕВ». ³⁹ Один из распятых преступников оскорблял Его, говоря: «Разве Ты не Христос? Спаси Себя и нас!» ⁴⁰ Другой же унимал его и говорил: «Побойся Бога! Ведь ты приговорен к тому же. ⁴¹ Мы наказаны справедливо и получили по заслугам, а Этот Человек не сделал ничего плохого». ⁴² И он сказал: «Иисус, вспомни меня, когда придешь в Свое Царство!» ⁴³ **«Говорю тебе истину: сегодня ты будешь со Мной в раю»,** – ответил ему Иисус.

(Евангелие от Лука 23:39-42)



ТРЕТЬЕ СЛОВО

СВ. ФОМА КЕМПИЙСКИЙ

1. [22]. Суетен, кто надежду свою полагает в людях или в тварях. Да не будет стыдно тебе служить ближним по любви к Иисусу Христу и казаться бедным в нынешнем веке. Не опирайся сам на себя, но в Боге утверди надежду свою. Делай сколько можешь, и Бог пособит доброй воле твоей. Не полагай веры на свое знание, ни на искусство. смертного человека, кто б он ни был, но уповай на благодать Божию. Бог помогает смиренным и смиряет мечтающих о себе.

2. [23]. Не величайся ни богатством когда есть богатство, ни друзьями, когда есть сильные друзья, но Богом хвались, Кто все дарует, и превыше всего - Себя Самого дать нам желает. Не величайся крепостью или красотой тела, ибо малая болезнь разлагает его и безобразит. Не услаждайся сам своим искусством или умом своим, чтобы не стать неприятным Богу, - ибо от Него все, что можешь ты иметь по природе доброго.

3. [24]. Не почитай себя лучше других, чтоб не явится мерзким Богу, ведающему все, что есть в человеке. Не гордись добрыми делами, ибо не таков суд Божий, каков суд человеческий, и Богу многое неприятно. что нравится людям. Если есть в тебе что доброго, думай, что у других доброго больше, да сохранится смирение. Не будет тебе вреда, если ниже людей себя поставишь, но вред большой, когда хотя над одним возвысишь себя. Смиренный пребывает в мире, а в сердце у гордого ревность и негодование.

(Фома Кемпийский

«О подражании Христу».

Глава VII *«Об уклонении от суетных надежд и гордости»*)



^{3:35} Кто исполняет Божью волю, тот Мне и брат, и сестра, и мать.

(Евангелие от Марка 3:35)

^{8:12} Поэтому, братья, мы не должники греховной природы, чтобы жить так, как она нам диктует. ¹³ Если вы живете так, как вам диктует греховная природа, вы погибнете. Если же вы Духом умерщвляете ее действия, то будете жить. ¹⁴ Потому что все, кем руководит Дух Божий, являются сыновьями Божьими. ¹⁵ Вы получили не дух рабства, чтобы опять жить в страхе, а Духа усыновления, Которым мы и обращаемся к Богу: «Абба! Отец!» ¹⁶ Дух Божий свидетельствует вместе с нашим духом о том, что мы дети Божьи. ¹⁷ А если мы Его дети, то и наследники. Наследники Божьи и сонаследники Христу. Ведь если мы страдаем вместе с Ним, то вместе с Ним и будем прославлены.

(Послание Римлянам 8:12-17)

^{13:34} Я даю вам новую заповедь: любите друг друга. Как Я вас полюбил, так и вы любите друг друга. ³⁵ Все узнают, что вы Мои ученики, если вы будете любить друг друга!

(Евангелие от Иоанна 13:34-35)

^{3:1} Посмотрите, какую великую любовь дал нам Отец, чтобы мы были названы детьми Бога! И мы действительно Его дети! Мир потому нас не знает, что не познал Его. ² Дорогие, теперь мы дети Божьи, а какими будем, еще неизвестно. Мы знаем только, что, когда Он придет, мы станем подобны Ему, потому что тогда увидим Его таким, каков Он есть. ³ Каждый, кто имеет эту надежду на Него, очищает себя, чтобы стать чистым, как Он.

(1 Послание Иоанна 3:1-3)

^{19:25} Недалеко от креста Иисуса стояли Его мать, сестра матери, Мария – жена Клеопы и Мария Магдалина. ²⁶ Иисус увидел Свою мать и Своего любимого ученика, стоявшего рядом с ней. «**О женщина, вот твой сын**», – сказал Иисус матери. ²⁷ Своему же ученику Он сказал: «**Вот твоя мать**». С этого времени ученик этот взял ее к себе в дом.

(Евангелие от Иоанна 19:25-27)



ЧЕТВЁРТОЕ СЛОВО

БРАТ ЛАВРЕНТИЙ ВОСКРЕСЕНИЯ (БРАТ ЛОРЕНС)

Так как вы очень хотите, чтобы я поделился с вами методом, при помощи которого я достиг этого привычного чувства Присутствия Божьего, которое наш Господь по Своей милости одарил меня, я должен прежде сказать, что сделать это для меня трудно и я соглашаюсь с вашими настоятельными просьбами и делаю это по прошествии некоторого времени и с условием, что вы никому не будете показывать мое письмо. Если бы я узнал, что вы покажете его кому-то, то при всем моем желании вашего прогресса, я бы не написал его. Вот, что я могу сказать вам: найдя во многих книгах различные методы прогресса в Боге и различные практики духовной жизни и исследуя этот предмет, я не думал, что так трудно описать это кратко, ибо все они помогали стать вполне Божиим.

Я решил отдать все для Всего и, так предоставив себя полностью Богу, чтобы освободиться от своих грехов, я отказался из-за любви к Нему от всего, что не есть Он; и я начал жить, как будто нет никого, кроме Его и меня в мире. Иногда я рассматривал себя перед Ним как бедного преступника в ногах своего судьи, в другие времена я созерцал Его в моем сердце как моего Отца, как моего Бога. Я поклонялся Ему настолько часто, насколько мог и хранил свой разум в Его святом Присутствии и возвращал его сразу, как обнаруживал, что он блуждает от Него. Я не находил и малейшей боли в этом упражнении и я продолжил это, несмотря на все трудности, которые происходили без беспокойства и бедствия, когда мой разум вынужден был блуждать. Я сделал это своим делом и на протяжении всего дня и в молитве. Ибо всегда, каждый час, каждую минуту, даже во время напряженной работы я отгонял от своего разума все, что могло прервать мою мысль о Боге.

Такой была моя обычная практика с тех пор, как я пришел к вере и хотя я делал это очень несовершенно, все же я очень преуспел от этого упражнения. Я хорошо знал, что нужно соединиться с милосердием и благодатью Божиими, потому что мы не можем ничего без Него и я еще меньше, чем другие. Но когда мы верны в содержании себя в Его святом Присутствии и исповедуем Его всегда прежде своих интересов, то это не только воспрепятствует нашему оскорблению Его и выполнению чего-нибудь, что может вызывать Его недовольство, по крайней мере добровольно, но это также порождает в нас святую свободу и, если можно так сказать, дружественные отношения с Богом, в которых мы просим и получаем и стоим в благодати, которая нам нужна. Частое повторение этих действий сделает их обычными и присутствие Божие станет для нас естественным.



Воздайте Ему благодарение вместе со мной за Его великую благодать ко мне, прекратить восхищаться которой я не смогу никогда, за многие блага к столь нищему грешнику, как я. Пусть все восхвалит Его. Аминь».

(Брат Лоренс *«Практика Божьего присутствия»*.
Первое письмо. *«Как обрести привычное чувство присутствия Бога»*)



^{3:1} Псалом Давида, когда он бежал от своего сына Авессалома. ² Господи, как много стало у меня врагов! Как много тех, кто поднимается против меня! ³ Многие говорят обо мне: «Бог его не спасет». (Пауза) ⁴ Но Ты, Господи, щит мне; Ты – слава моя, Ты возносишь голову мою. ⁵ Я взываю к Господу, и Он отвечает мне со Своей святой горы. (Пауза) ⁶ Ложусь я и сплю, и пробуждаюсь опять, ведь Господь поддерживает меня. ⁷ Не усташусь я десятков тысяч, со всех сторон меня обступивших. ⁸ Господи, восстань! Помоги мне, мой Бог! Порази всех врагов моих в челюсть, сокруши нечестивым зубы. ⁹ Спасение – от Господа. Да будет благословение Твое на народе Твоем!

(Псалом 3)

^{21:2} Боже мой, Боже мой, почему Ты меня оставил? Почему остаешься вдали, когда взываю о помощи? ³ Бог мой, я взываю днем – Ты не внемлешь, ночью – и нет мне успокоения. ⁴ Ты – Святой, восседающий посреди хвалений Израиля. ⁵ На Тебя уповали наши отцы, уповали, и Ты избавлял их. ⁶ Они взывали к Тебе и обретали спасение, на Тебя уповали и не были разочарованы.

(Псалом 21:2-6)

^{4:14} У нас есть великий Первосвященник, прошедший небеса, – Иисус, Сын Божий. Поэтому давайте твердо держаться истины, которую мы и исповедуем. ¹⁵ Наш Первосвященник не из тех, кто не может сочувствовать нам в наших слабостях. Он был искушен во всем, как и мы, за исключением греха. ¹⁶ Поэтому давайте приблизимся смело к престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для своевременной помощи.

(Послание Евреям 4:14-16)

^{27:45} От шестого часа по всей земле стало темно, и это продолжалось до девятого часа. ⁴⁶ Около девятого часа Иисус громко крикнул: «Эли, Эли, лема савахтани?» – (что значит: «**Боже Мой, Боже Мой, почему Ты Меня оставил?**») ⁴⁷ Некоторые из стоявших поблизости, услышав это, сказали: «Он зовет Илию». ⁴⁸ Один из них тут же подбежал, взял губку, пропитал ее кислым вином, насадил на палку и дал Ему пить. ⁴⁹ Другие же говорили: «Подожди, давай посмотрим, придет Илия спасти Его или нет».

(Евангелие от Матфея 27:45-49)



ПЯТЫЙ ДЕНЬ

СВ. ГРИГОРИЙ БОГОСЛОВ

«Если и каждое из этих речений разбирать в отдельности; то не трудно будет объяснить тебе их в смысле благочестном, устранив все, что в Писаниях служит для тебя преткновением; если только действительно ты претыкаешься, а не с намерением толкуешь криво. Вообще же речения более возвышенные относи к Божеству и к природе, которая выше страданий и тела, а речения более унижительные — к Тому, Кто Сложен, за тебя истощил Себя и воплотился, а не хуже сказать, и вочеловечился, потом же превознесен, чтоб ты, истребив в догматах своих все плотское и пресмыкающееся по земле, научился быть возвышеннее и восходить умом к Божеству, а не останавливаться на видимом, возносился к мысленному и знал, где речь о естестве Божиим, и где об Его домостроительстве. Ибо было, когда Сей, тобою ныне презираемый, был выше тебя. Ныне он человек, а был и несложен. Хотя пребыл и тем, чем был Он; однако же воспринял и то, чем не был. В начале был Он без причины; ибо что может быть причиною Бога? Но впоследствии начал бытие по причине, и причиною было — спасти тебя — ругателя, который презираешь Божество за то, что Оно приняло на Себя твою грубость, и посредством ума вступило в общение с плотью; и дольний человек стал Богом, после того как соединился с Богом и стал с Ним едино; потому что препобедило лучшее, дабы и мне быть богом, поскольку Он стал человеком. Он родился; но и прежде был рожден, — родился от жены, но и от Девы, — родился человечески, рожден Божески; здесь без отца, но и там без матери; а все это есть знак Божества. Он носим был во чреве, но узан Пророком, который сам был еще во чреве, и разыгрался пред Словом, для Которого получил бытие (Лк. 1, 44). Он повит был пеленами; но воскресши сложил с Себя гробные пелены. Положен был в яслях; но прославлен Ангелами, указан звездою, почтен поклонением от волхвов. Как же ты находишь преткновение в видимом, не обращая внимания на умозерцание? Он спасался бегством во Египет, но и все Египетское обратил в бегство. Для иудеев не имяше ни вида, ни доброты (Ис. 53, 2); но для Давида красен добротою паче сынов человеческих (Пс. 44, 3), но на горе молниеносен и светозарнее солнца, чем и тайноводствует к будущему. Он крещен как человек; но разрешил грехи как Бог; — крещен не потому, что Сам имел нужду в очищении; но чтоб освятить воды. Он был искушаем как человек; но победил как Бог, но повелевает дерзать, как Победивший мир (Ин. 16, 23). Алкал; но напитал тысячи, но Сам есть хлеб животный и небесный (Ин. 6, 33, 35). Жаждал; но и возгласил: аще кто жаждет, да придет ко Мне, и да пьет, но и обещал, что верующие источат воды живые (Ин. 7,



39). Утруждался; но Сам есть упокоение труждающихся и обремененных (Мф. 11, 28). Его отягощал сон; но Он легок на море, но Он запрещает ветрам, но Он подымлет утопающего Петра. Дает дань; но из рыбы, но царствует над собирающими дани. Его называют Самарянином и имеющим беса; однако же, Он спасает сходящего от Иерусалима и впадшего в разбойники (Лк. 10, 30), однако же Он познается бесами, изгоняет бесов, посылает в бездну легион духов, и видит вождя бесовского яко молнию спадша (Лк. 10, 19). В Него мечут камнями; но не могут взять Его. Он молится; но и внимлет молитвам. Плачет; но и прекращает плачь. Спрашивает, где положен Лазарь, потому что был человек; но и воскрешает Лазаря, потому что был Бог. Он продается, и за самую низкую цену – за тридцать сребреников; но искупает мир, и высокою ценою – собственною Своею кровию. Яко овча на заколение ведесе (Ис. 53, 7); но Он – Слово, возвещающее гласом вопиющего в пустыни (Ис. 40, 3). Был мучен и язвен (Ис. 59, 5); но исцеляет всяк недуг и всяку язю (Мф. 4, 23). Возносится на древо и пригвождается; но восстанавливает нас древом жизни, но спасает распятого с Ним разбойника, но омрачает все видимое. Наповеается оцтом, вкушает желчь; но кто же Он? – Претворивший воду в вино, Истребитель горького вкушения, сладость и весь желание (Песн. 5, 16). Предает душу; но область имать паки прияти ю (Ин. 10, 18); но раздирается завеса, потому что горнее делается открытым; но расседаются камни, но восстанут мертвые. Умирает; но животворит и разрушает смертью смерть. Погребается; но восстает. Нисходит в ад; но возводит из него души, но восходит в небеса; но придет судить живых и мертвых, и подвергнуть истязанию подобные твоим слова. Если одни речения служат для тебя поводом к заблуждению; то другие да рассеют твое заблуждение!

(Св. Григорий Богослов (Назаинзин).
«Слово 29. О богословии третье, о Боге Сыне первое»)



^{5:16} Блаженны те, кто ощущает голод и жажду по праведности, потому что они насытятся.

(Евангелие от Матфея 5:6)

^{4:13} Иисус ответил: «Кто пьет эту воду, тот опять захочет пить. Тот же, кто пьет воду, которую Я дам ему, никогда больше не будет мучим жаждой. ¹⁴ Вода, которую Я ему дам, станет в нем источником, текущим в вечную жизнь».

(Евангелие от Иоанна 4:13-14)

^{68:22} Дали мне в пищу желчь; при жажде моей уксусом меня напоили.

(Псалом 68:22)

^{21:16} Сила моя иссохла, как черепок, и к небу прилип язык. Ты положил меня в смертный прах.

(Псалом 21:16)

^{2:13} Два греха совершил Мой народ: оставил Меня, источник живой воды, и вытесал себе водоемы, разбитые водоемы, которые не могут хранить воду.

(Книга пророка Иеремии 2:13)

^{19:28} После того Иисус, зная, что все уже совершилось, и чтобы исполнилось Писание, сказал: «**Жажду!**».

(Евангелие от Иоанна 19:28)

^{22:12} «Вот, Я скоро приду! Я несу воздаяние каждому, и каждый получит по своим делам. ¹³ Я – Альфа и Омега, Первый и Последний, Начало и Конец. ¹⁴ Блаженны те, кто омывает свои одежды, чтобы им иметь право питаться от дерева жизни и войти в город через ворота. ¹⁵ А снаружи останутся псы, колдуны, развратники, убийцы, идолопоклонники и все любящие и творящие неправду. ¹⁶ Я, Иисус, послал Моего ангела, чтобы передать вам это свидетельство для церквей. Я – Корень и Потомок Давида, Я – яркая Утренняя Звезда». ¹⁷ Дух и невеста говорят: «Приди!» И каждый, кто это слышит, пусть тоже скажет: «Приди!» Пусть приходит мучимый жаждой! Кто хочет, пусть берет воду жизни даром!

(Книга Откровение 22:12-17)



ШЕСТОЕ СЛОВО

СВ. ИОАНН ЗЛАТОУСТ

Видишь ли дивную победу? Видишь ли действия креста? Сказать ли тебе и нечто другое, более удивительное? Узнай способ победы, и тогда ты удивишься еще более. Чем победил дьявол, тем же преодолел его Христос; взяв его же орудия, Он ими и победил его; а как, послушай. Дева, древо и смерть были знаками нашего поражения: девою была Ева, так как тогда она еще не познала мужа; древом было дерево рая; смертью было наказание Адама. Но вот, опять дева, древо и смерть, эти знаки поражения, сделались знаками победы. Вместо Евы — Мария: вместо дерева познания добра и зла — древо креста; вместо смерти Адамовой — смерть Христова. Видишь ли, что чем победил дьявол, тем и сам побеждается? Через древо поразил дьявол Адама; чрез крест преодолел дьявола Христос; то древо низвергло в ад, это же древо и отшедших извлекло оттуда. И опять, то древо укрыло пленника обнаженного, это же древо с высоты открыло всем Победителя обнаженного. Также и смерть: на ту смерть осуждались те, кто будут жить после нее, эта же смерть воскресила и тех, кто жил прежде нее. Кто возглаголет силы Господни (Пс. CV, 2)? Через смерть мы сделались бессмертными; таковы действия креста. Узнал ли ты победу? Узнал ли способ победы? Узнай же, как легко (для нас) совершилось это дело. Мы не обагрjali оружия кровью, не стояли в строю, не получали ран и не видели сражения, а победу получили; подвиг — Владыки, а венец — наш. Итак, если эта победа стала и нашею, то все мы, подобно воинам, воскликнем ныне победную песнь; скажем, воспевая Владыку: пожерта бысть смерть победою. Где ти, смерти, победа? Где ти, аде, жало (1 Кор. XV, 54, 55)? Вот что совершил для нас крест; крест — трофеей против бесов, оружие против греха, меч, которым Христос пронзил змия; крест — изволение Отца, слава Единородного, веселие Духа, украшение ангелов, утверждение церкви, похвала Павла, твердыня святых, свет всей вселенной. Как в доме, объятom тьмою, кто-нибудь, зажегши светильник и поставив его на возвышении, прогоняет тьму, так и Христос во вселенной, объятый мраком, водрузив крест, как бы некоторый светильник, и подняв его высоко, рассеял весь мрак на земле. И как светильник содержит свет вверху на своей вершине, так и крест вверху на своей вершине имел сияющее Солнце правды. Увидев Его пригвожденным, мир вострепетал, земля заколебалась, камни распались. Но, хотя и камни распались, бесчувственность иудеев не распалась; завеса раздралась, но не раздралось их нечестивое единомыслие.

(Святитель Иоанн Златоуст «Беседа о кладбище и о кресте»)



^{10:14} Я – хороший пастух. Я знаю Своих, и они знают Меня. ¹⁵ Так же и Отец знает Меня, и Я знаю Отца. Я отдаю жизнь Мою за овец. ¹⁶ У Меня есть и другие овцы, не из этого загона, их Я тоже должен привести. Они тоже будут послушны Моему голосу, и будет одно стадо и один пастух. ¹⁷ Отец любит Меня потому, что Я отдаю Свою жизнь, чтобы потом опять взять ее. ¹⁸ Никто ее у Меня не может отнять, Я отдаю ее добровольно. У Меня есть власть отдать ее и взять ее опять. Так было Мне определено Моим Отцом.

(Евангелие от Иоанна 10:17-18)

^{6:9} Молитесь так: Отец наш на Небесах, пусть прославится Твое имя! ¹⁰ Пусть придет Твое Царство, и исполнится воля Твоя на земле, как и на небесах.

(Евангелие от Матфея 6:9-10)

^{26:39} Отойдя немного, Он пал на лицо Свое и молился: «Отец Мой, если возможно, то пусть минует Меня эта чаша, но пусть будет все не как Я хочу, а как Ты хочешь». ⁴⁰ Затем Он возвратился к ученикам и нашел их спящими. «Неужели вы даже часу не могли пободрствовать вместе со Мной?» – спросил Он Петра. – ⁴¹ «Бодрствуйте и молитесь, чтобы вам не поддаться искушению. Дух бодр, но тело слабо». ⁴² И во второй раз Он ушел и молился: «Отец Мой, если невозможно, чтобы эта чаша миновала Меня и чтобы Мне не пить из нее, то пусть все будет по Твоей воле».

(Евангелие от Матфея 26:39-42)

^{7:23} Тех священников было много, одни умирали, и на смену им приходили другие, ²⁴ а Иисус жив вечно, и Его священство тоже вечно. ²⁵ Поэтому Он в силах полностью спасти тех, кто благодаря Ему приходит к Богу. Он всегда жив и всегда ходатайствует за них. ²⁶ Именно такой Первосвященник и был нам необходим: святой, непорочный, чистый, отделенный от грешников и находящийся превыше небес. ²⁷ Ему нет необходимости приносить жертвы каждый день, как это делают другие первосвященники, принося вначале жертвы за свои грехи, а потом за грехи народа. Он сделал это за всех раз и навсегда, когда отдал в жертву Самого Себя.

(Послание Евреям 7:23-27)

^{19:29} Там стоял кувшин с кислым вином, и солдаты, обмакнув в него губку, надели ее на стебель иссопа и подняли к губам Иисуса. ³⁰ Иисус попробовал вино и сказал: «**Совершилось!**» Сказав это, Он уронил голову на грудь...

(Евангелие от Иоанна 19:29-30)



СЕДЬМОЙ ДЕНЬ

КЛАЙВ СТЕЙПЛЗ ЛЬЮИС

Что нам делать с Иисусом Христом? У этого вопроса есть, в каком-то смысле, до смешного наивная сторона. По-настоящему серьезно будет звучать: «А что Он сделает с нами?». Представьте себе муху, сидящую на слоне и думающую о том, что она может с ним сделать. Наверное, люди, задающие этот вопрос, на самом деле, имеют в виду совсем другое: Как решить историческую проблему, поставленную перед нами словами и делами этого Человека?». Эта проблема должна примирить два важных и феноменальных обстоятельства: С одной стороны - почти всеми признанная глубина и ясность морального учения Христа, которое не может всерьез быть опровергнуто даже открытыми противниками христианства. Споря с самыми яркими безбожниками, я обнаружил, что они согласны с «моральной» частью христианства. В действительности, в учении этого Человека и Его ближайших последователей истинная мораль изложена самым ясным и лучшим образом. Это не просто ленивый идеализм, оно наполнено мудростью и твердостью. Это учение реалистично в своей совокупности, свежо в самом высшем смысле, и без сомнений, является продуктом трезвого ума... Это одна сторона феномена этого Человека. Другой его стороной являются Его очевидно вызывающие теологические заявления. Вы понимаете, что я имею в виду не только отдельные высказывания в кризисных ситуациях, особенно ответ на вопрос первосвященника, приведший к казни этого Человека. Евангелие от Матфея 26:63-64 «Иисус молчал. И первосвященник сказал Ему: заклинаю Тебя Богом живым, скажи нам, Ты ли Христос, Сын Божий? Иисус говорит ему: ты сказал; даже сказываю вам: отныне узрите Сына Человеческого, сидящего одесную силы и грядущего на облаках небесных». Его претензии вовсе не возникли только перед смертью в самый драматический момент Его жизни. Если вы внимательно посмотрите на все, что Он говорил, подобные претензии звучали довольно часто. Он прощал людям грехи, например. Наверное, вполне естественно, что мы прощаем кого-то, кто обидел нас... Если кто-то украл у вас 10 рублей, вы, вероятно, можете сказать: « Я прощаю его, давайте забудем об этом». А что вы скажете, если кто-то украл у вас 100 рублей, а я сказал: «Ничего, Я прощаю его»? Или фраза, будто случайно выскользнувшая из Его уст, когда Он смотрел на Иерусалим: «Иерусалим, Иерусалим, избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! сколько раз хотел Я собрать детей твоих, как птица собирает птенцов своих под крылья, и вы не захотели! Се, оставляется вам дом ваш пуст. Ибо сказываю вам: не увидите Меня отныне, доколе не воскликнете: благословен Грядый во имя Господне!» Ев. от Матфея



23:37-39 Никто не отваживается комментировать эти высказывания. Еще одно любопытное высказывание по поводу поста, являющегося почти обязательной частью любой религии: «Тогда приходят к Нему ученики Иоанновы и говорят: почему мы и фарисеи постимся много, а Твои ученики не постятся? И сказал им Иисус: могут ли печалиться сыны чертога брачного, пока с ними жених? Но придут дни, когда отнимется у них жених, и тогда будут поститься». Ев. от Матфея 15:14-15... Кто этот человек, объявляющий, что Его присутствие отменяет все нормальные правила? Создается впечатление, что Он совершенно невинен и безгрешен. Называя людей грешниками, Он вовсе не имеет при этом в виду Самого Себя. И опять Он говорит: «Иисус сказал им: истинно, истинно говорю вам: прежде нежели был Авраам, Я есмь» Евангелие от Иоанна 8:58 На еврейском языке «я есмь» - это имя Бога, которое не должно было произноситься вслух ни одним человеком под страхом смерти. Итак, с одной стороны, ясное и конкретное учение о морали и нравственности. С другой претензии, напоминающие маньяка, одержимого таким величием, по сравнению с которым притязания Наполеона или Александра Македонского кажутся детскими играми. Если бы кто-то подошел к Будде и спросил: «Ты сын Брахмы?», тот ответил бы «Вы сошли с ума». Или, попробуйте убедить Сократа в том, что он - Зевс. В ответ вы бы услышали смех. Задав Мохамеду вопрос, является ли он Аллахом, вы бы увидели, наверное, как он раздирает в клочья свои одежды, а затем лишились бы головы. Спросите у Конфуция, является ли он матерью природой и он с ухмылкой пожмет плечами. По моему, когда такой превосходный учитель нравственности говорит то, что говорил Иисус Христос, это или припадок лунатика, у которого все смешалось в голове, или Он на самом деле Бог... Мы можем завершить эту статью сказав, что к Христу во время Его земной жизни никто не относился, как просто к хорошему и нравственному человеку. Он вовсе не производил такого впечатления на людей, Его окружавших. Каждый, кто встречался с Ним, испытывал либо Ужас, либо Ненависть, либо Восхищение. Равнодушных не было.

(Отрывок из эссе Клайва Льюиса «Что нам делать с Иисусом Христом?»)



^{23:44} Было около шестого часа дня, и по всей земле стало темно, и это продолжалось до девятого часа. ⁴⁵ Солнце померкло, и завеса в храме разорвалась на две части. ⁴⁶ Иисус громко крикнул: **«Отец, в Твои руки Я отдаю Мой дух!»** Сказав это, Он испустил дух.

(Евангелие от Луки 23:44-47)

^{27:51} И тут завеса храма разорвалась надвое сверху донизу. Затряслась земля, и раскололись скалы. ⁵² Раскрылись могилы, и многие умершие праведники воскресли. ⁵³ Они вышли из могил и, уже после того, как воскрес Сам Иисус, вошли в святой город, где их видело много людей. ⁵⁴ Сотник и те, кто вместе с ним стерегли Иисуса, увидев землетрясение и все, что произошло, очень испугались и сказали: «Он действительно был Сыном Бога!» ⁵⁵ Там также было и много женщин, которые издали наблюдали за происходящим. Они следовали за Иисусом из самой Галилеи, помогая Ему. ⁵⁶ Среди них были Мария Магдалина, Мария, мать Иакова и Иосии, и мать сыновей Зеведея.

(Евангелие от Матфея 27:51-56)

^{19:31} Была пятница, и иудеи не хотели, чтобы тела оставались на крестах в субботу, тем более, что эта суббота была днем великого праздника. Поэтому они попросили Пилата перебить распятым голени и снять их тела с крестов. ³² Солдаты пришли и перебили голени сначала одному распятому рядом с Иисусом, а затем другому. ³³ Когда же они подошли к Иисусу, то увидели, что Он уже мертв, и не стали перебивать Его ног. ³⁴ Вместо этого один из солдат пронзил копьем бок Иисуса, и из него сразу же потекли кровь и вода. ³⁵ Тот, кто сам это видел, свидетельствует об этом, чтобы и вы поверили. Его свидетельство истинно, и он знает, что говорит правду. ³⁶ Все это произошло, чтобы исполнились слова Писания: «Ни одна из Его костей не будет переломлена». ³⁷ И в другом месте Писания говорится: «Они будут смотреть на Того, Которого пронзили».

(Евангелие от Иоанна 19:31-37)

^{15:42} Был день приготовления к субботе. Вечером ⁴³ Иосиф из Аримафеи, влиятельный член Совета, который и сам был из числа ожидавших Божьего Царства, осмелился пойти к Пилату и попросить тело Иисуса. ⁴⁴ Пилат удивился, услышав, что Иисус так скоро умер. Он позвал сотника и спросил, давно ли Иисус умер. ⁴⁵ Узнав от сотника, что Иисус действительно мертв, он отдал тело Иосифу. ⁴⁶ Иосиф купил льняное полотно, снял тело, обернул его полотном и положил в вырубленную в скале гробницу. Ко входу в гробницу он привалил камень. ⁴⁷ А Мария Магдалина и Мария, мать Иосии, видели, куда Он был положен.

(Евангелие от Марка 15:42-47)



СЕГОДНЯ ПЯТНИЦА.
НО ГРЯДЁТ ВОСКРЕСЕНЬЕ!

ЛИТУРГИЯ
ТЕНЕЙ